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Koprii Kurma

Topuklu ayakkabilarin, topuklarinin ince olmasinin sonucunda yere yaptigi basing fazla olur. Bunun sonucunda kum
ya da ¢im gibi yumusak zeminlerde topuklu ayakkabilar daha gok gémdlur.

Buz patenlerinin bigaklari ince oldugu i¢in buz tzerinde daha ylksek basing olusturur. Bunun sonucunda buz
eriyerek ince bir su tabakasi olusturur ve patencinin kaymasini kolaylastirir.

Civilerin uglarinin sivri olmasi nedeniyle basinci artirarak yiizeye girmeyi kolaylastirir.

Buyuk binalarin temelleri genis yapilarak binanin agirliginin buytk alana yayilmasi saglanir. Béylelikle basing
azaltilarak, binanin temelinin binayi tagima ihtimali artirilir.

Denize dalis yapan bir yzicu derinlere indikge viicudu Uzerindeki basing artar. Yuzeye yaklastikga basing azalir. Bu
nedenle dalgiglarin belirli derinliklerde 6zel ekipmanlar kullanmasi gerekir. Ayni sekilde denizaltilar da bu basinca
dayanabilecek sekilde tasarlanir.

Kutle Hacim

O Madde miktarinin bir élgiistidir. Madde ekleme ya da gikarilma O Maddelerin uzayda kapladigi yerdir.V ile gosterilir. Birimi m?3 tiir.
yapilmadikga kitle degismez. m ile gosterilir. Birimi kg dir. Ska- Skaler buyukltktir. Bir demir parcasi isitildiginda kitlesi degis-
ler buyukltktur. medigi halde hacmi artar.

Agiruik 0z kiitle

O Maddelere uygulanan yer gekimi kuvvetidir. Hem kitleye hem g Bijrim hacimdeki kiitleye &z kiitle denir. d ile gésterilir.
yercekimi ivmesine bagldir. Kiitle degismese bile yer ¢ekimi iv-
mesinin degismesiyle agirlik degisir. G ile gsterilir. Birimi N dir.
Vektorel blyukltktdr.

Agirlik (N) ] d

G=m-g [ Kiitle (kg) ]

T ; o Oz kitle, maddelerin cinsine gére degisir, miktarina bagl de-

Yer gekimi ivmesi (m/sz)] gildir. Bir maddenin sicakhigi degismeden miktari arttikca hem
kitlesi hem hacmi orantili artacagdi i¢in 6z kitlesi degismez. Bir
maddenin sicakligi artirilirsa, kitlesi degismedigi halde hacmi
artacag! igin 6z kutlesi azalir.
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Katilarda Basing

Kati maddeler, adirliklarindan dolay! yere basing uygular.
Gunlik hayattaki bircok olayda katilarin basinci hesaplanarak
planlama yapilir. Birgok esyanin tasarimi katilarin basinci dik-
kate alinarak yapihr.

O Birim ylzeye uygulanan dik kuvvetin blyukligine basing
denir.

O Herhangi bir ylizeye dik olarak uygulanan toplam kuvvete
basing kuvveti denir.

O Yatay duizlemdeki bir kati cismin yere uyguladidi toplam kuv-
vet agirhgr kadar oldugu igin basing kuvveti agirigina esittir.

Yatay diizlemdeki kati cisimlerin basinci;

Basing (Pascal)
Agirlik (N)

Yizey alani (m2) ]

formala ile bulunur.

O Bir kati cismin basinci, agirhidi ile dogru orantili, yere temas
eden ylzey alani ile ters orantilidir.

@ Not

Kati cisimler Gzerine uygulanan kuvvetleri uygulandigi dog-
rultuda aynen iletir.

% Ornek 1
. 1. 11K

e b S

Raptiyelerin Agir yik tasiyan Baltanin daha
uglarinin sivri tirlarin cok sayida keskin olmasi igin
yapilmasi tekerleginin olmasi ucunun inceltilmesi

Yukaridaki 6rneklerden hangilerinde basincin artiriimasi
hedeflenmistir?

1. Raptiyelerin uglarinin sivri olmasi yiizey alanini azalttigi igin basinci artirmaktadir.

II. Agir yiik tasiyan tirlarin ¢ok sayida tekerleginin olmasi yere temas eden yii-
zey alanini artirarak basinci azaltir. Bu sayede tirlar gegtigi asfaltlari bozmaz.

Ill. Baltanin ucunun inceltilmesi basinci artirarak keskinligi artirmak icindir.
Cevap: I ve lll

% Ornek 2

Bir adam |. sekilde iki ayagdi tzerinde dururken, ayni adam |l
sekilde tek ayagi Uzerinde duruyor. Ill. sekilde ise sirt Ustu yere
yatiyor.

e

Adamin yere uyguladigi basing kuvvetleri sirasiyla F,, F,,
F; olduguna gdre, bunlarin biyiikliikleri arasindaki iligki
nasildir?

Katilarda basing kuvveti agirliga esittir. Uc sekilde de adamin adirligi ayni oldu-
gu icin g sekilde de basing kuvvetleri esittir.

Cevap: F,=F,=F;

% Ornek 3

Bir adam |. sekilde iki ayagdi tzerinde dururken, ayni adam |l
sekilde tek ayagi Uzerinde duruyor. Ill. sekilde ise sirt Ustu yere
yatiyor.

O

Adamin yere yaptigi basinglar sirasiyla P,, P,, P; olduguna
gore, bunlarin arasindaki iligki nasildir?

G
Katilarda basing P = < seklinde bulunur. Adamlarin agirliklari ayni oldugun-
dan, yere dokunan alanlar ile basinglar ters orantilidir.

Oyiizden P, > P, > P olur.
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% Ornek 4

Ahmet elindeki giviyi diisey duvara yatay dogrultuda ¢gakmak
igin ¢ivinin kalin tarafina F; kuvveti uyguladiginda gekicin givi-
nin basina uyguladigi basing P, oluyor.

Bu durumda givinin ince ucunun duvara uyguladigi kuvvet F,,
Givinin duvara yaptigi basing P, oluyor.

Civi
Cekic \

Buna gore,
I. Fi=F,
II. Fy > F,
. P,>P,
yargilarindan hangileri dogrudur?

Katilar tzerine uygulanan kuvveti aynen iletirler. O yiizden F; = F, olmalidir.
Fakat ¢ivinin ince ucunda ytizey alani kiigtik oldugu igin basing daha bliytiktiir.
P,>P; olur.

Cevap: I ve lll

=| Not

Diizguin ylkselen kati cisimlerin (silindir, prizma, vb.) basinci
soyle de hesaplanabilir.

% Ornek 5

Hakan, elindeki oyun hamurundan yarigaplari farkh, ylksek-
likleri esit icleri dolu G¢ silindir yapmistir. Hakan'in silindirleri
yaparken kullandigi hamurlar ayni hamur ve homojen oldugu
biliniyor.

2r 3r

Yatay
ldizlem

Silindirlerin yatay diizleme yaptigi basinglar sirasiyla P,,
P,, P; olduguna gére, bunlar arasindaki iligki nasil olur?

Ug silindir de diizgiin yiikselen kati oldugu icin P = hdg kullailabilir. Hamurlar ayni
oldugu icin 6zkitleler ayn, yiikseklikler de esit oldugu igin basinglar esit olur.

Cevap: P, =P, =P,

% Ornek 6

Eda'nin elinde ylkseklikleri ayni altindan, bakirdan ve kursun-
dan yapilmis prizmalar bulunmaktadir. Bu prizmalari ince taneli
kumun Gzerine koydugunda gémilme miktarlari sirasiyla h,,
hy, h, olmaktadir.

Altin - Bakir  Kursun

HEIE
PR R

Altin, bakir ve kursunun ézkiitleleri d_,, = 19,3 glcm?,
dpakar = 8,9 glem3, dy, e, = 11,4 glcm? olduguna gére, h,,
hy, h, arasindaki iligki nasildir?

Kumun igcinde gémiilme miktarlari basinglari ile dogru orantilidir. Diizgiin ka-
tilarda basing P = hdg oldugundan ve yiikseklikler esit oldugundan ézkiitlesi
bliyiik olanin basinci da bliytiktiir. Dolayisiyla gémtilmesi de bliytik olur.

Cevap: h,>h,>h,
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Siwvilarda Basing

Sivilar agirliklari sebebiyle konulduklari kabin iginde temas
ettigi her ylizeye basing yaparlar. Bu basing derinlikle dogru
orantili oldugu igin denizaltilar derinlere indikge Uzerine etki
eden basing artar. O ylizden pencere sayisi fazla olan turistik
denizaltilarin belirli bir derinlikten daha asagdi inmesi yasaktir.

icinde h yiiksekliginde, d ézkitleli sivi bulunan bir kabin taba-
nindaki sivi basinci,

P=h.d.g

seklinde bulunur.

O Bagintidaki h, derinlik olup sivinin en Ust noktasindan itiba-
ren alinir.

O Derinligin birimi m, yogunlugun birimi kg/m3 ve yer gekimi
ivmesinin birimi m/s? alindiginda basincin birimi Pascal elde
edilir.

o lIginde ayni yiikseklikte ve ayni yogunlukta sivilarin bulun-
dugu ayni ortamdaki kaplarin tabanindaki basinglar kaplarin
seklinden bagimsiz olarak esit gikar.

SIvi

SIVI SIVI SIVI
d

///A////////////////7////////////

PA= PB=PC=PD

&

Bir ciftcinin tarlasini sulamak amaciyla yaptirdigi havuzun igin-
deki A, B, C noktalarina basing Olgerler yerlestirilmistir.

Ornek 7

A, B, C noktalarindaki basing odlgerlerin odlgtiigii sivi ba-
singlari sirasiyla Py, Pg, P olduguna gére aralarindaki ilig-
ki nasildir?

Swilarda basing P = hdg ile bulunur. Burada h, en Ustten itibaren olan derinlik-
tir. B noktasinin en Ustten olan derinligi en fazla, C noktasinin derinligi en az
oldugundan Py > P, > P olur.

o

Dusey kesiti sekildeki gibi olan, taban alanlari esit olan bos kap-
lara birer bardak su konuldugunda kaplardan su tasiyor.

Ornek 8

S

Kaplarin tabanlarindaki sivi basinglan sirasiyla P4, P,, P,
olduguna gore, bunlar arasindaki iligski nasildir?

Kaplarin taban alanlar esit oldugu halde Il. kap daraldidi icin sivi yiiksekligi en
fazla olur. Ill. kap genisledigi icin sivi yiiksekligi en az olur. Yani sivi yiikseklikleri
h, > h; > h; seklinde olur. Dolayisiyla sivi basinglari da P, > P, > P olur.

Ornek 9

E

Disey kesiti sekildeki gibi olan agirhgi énemsiz bos kaba bir
bardak su konuldugunda kaptaki su yuksekligi h oluyor.

yatay
dizlem
]

Kaba bir bardak daha su eklenirse,

I. Sivi yuksekligi 2h olur.

Il. Tabanindaki sivi basinci iki katina gikar.
Ill. Kabin zemine yaptigi basing iki katina cikar.
yargilarindan hangileri dogrudur? (Kaptan sivi tagsmiyor.)

h den fazla artar. Yani toplam sivi yiiksekligi 2h den fazla olur. Sivi basinci yiik-
seklikle orantili oldugu icin sivi basinci, ilk durumdakinin iki katindan fazla olur
(I ve Il yanlis). Kabin zemine yaptigi basing kati basinci olarak yorumlanacadi
icin sivinin agirlidi iki katina gikinca kabin basinci da iki katina ¢ikar (1ll. dogru).
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% Ornek 10

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kaplarda yukseklikleri verilen X,
Y, Z sivilari vardir.

B yatay
\dizlem
1

Kaplarin tabanlarindaki sivi basinglari esit olduguna gore
X, Y, Z sivilarinin 6zkiitleleri dy, dy, d, arasindaki iligki nasil
olur?

Sivi basinci kabin sekline bagli olmayip P = hdg formdilii ile bulunur. Basinglarin
esit olabilmesi icin yiiksekligi fazla olan sivinin ézkiitlesinin az olmasi gerekir.
Bu yiizden d, > dy > d, olmalidir.

% Ornek 11

Duisey kesitleri sekildeki gibi olan K, L, M bos kaplari sabit hizla
su akitan musluklar yardimiyla dolduruluyor.

Buna gore, kaplarin tabanlarindaki sivi basinglarinin kaplar
doluncaya kadarki grafigi nasildir?

L kabi diizgiin yiikseldigi icin sivi yiiksekligi her saniye diizgiin olarak artar. K
kabi giderek daraldigi icin sivi yiiksekligi her saniye giderek daha ¢ok artar. M
kabi giderek genisledidi icin sivi yiiksekligi her saniye daha az artacaktir. Sivi
basinci da yiikseklikle dogru orantili oldugu igin yiiksekligin degisimine bakila-
rak basing - zaman grafigi ¢izilebilir

Py Py P

» » »
> > >

Zaman Zaman Zaman

% Ornek 12

Esit hacim bolmeli Sekil | deki agirliksiz kabin iginde h yik-
sekliginde sivi varken tabandaki sivi basinci Pg, kabin zemine
yaptigi basing P dir.

h SIv h |

Sekil | Sekil Il

Kap Sekil Il deki gibi konulursa,
I. Pg iki katina gikar.
Il. Pg Ug katina gikar.
Il. Py iki katina gikar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Kabin icinde doért bélme sivi olduguna gére, Sekil Il deki
gibi konuldugunda kaptaki sivi yiiksekligi 3h olur. Bu yliz-

den sivi basinci lg katina ¢ikar. Kabin basinci kati basinci

gibi 3 den yorumlanacadi igin taban alani yariya indigin- 3h
de basing iki katina ¢ikar.

Sivi

Cevap: Il ve Ill dogru

% 0Ornek Cevap Anahtari

1. 1vell 2.F =F,=F, 3.P,>P,>P,
4.1velll 5.P,=P,=P, 6.h,>h,>h,
7.Pg>P,> P, 8.P,>P,>P, 9. 1Il. dogru

10.d, > dy > dy 12. 1l ve lll dogru

bl

Zaman Zaman Zaman
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Etkinlik

A. Asagidaki yargilari dogru (D) ya da yanhs (Y) olarak

isaretleyiniz.

10.

-
Yatay diizleme konulan kati bir cismin
agirhgi degismeden taban alani

\artlrlllrsa basinci azalir.

-

Yatay diizleme konulan kati bir cismin
agirhgi artinlirsa yere uyguladigi
\basmg kuvveti artar.

Yatay diizleme konulan kati bir cismin
agirhid1 degismeden taban alani artiri-

\Ilrsa yere uyguladigi basing kuvveti azahr./

Yatay diizlemde iki ayagiyla yere basan
bir adam bir ayagini kaldirirsa yere

\uyguladlgl basing kuvveti degismez. )

-
Yatay diizlemde iki ayagiyla yere basan
bir adam bir ayagini kaldirirsa yere

\uyguladlgl basing azalir. )

4 N\
Sivilar kabin tabanina agirligindan

dolayi basing yapar.

. J

4 N\
Bir kabin iginde daha derine inildikgce

sivi basinci artar.

. J

4 A
Bir kabin igindeki sivinin ézkditlesi

degisse de sivinin basinci degismez.

- J

/Ekvatordaki bir kap, icindeki sivi h
degismeden kutuplara géturilurse,
tabanindaki sivi basinci azalir. )
Bir sisede ve bir kuivette ayni derinlikte
su oldugunda tabandaki sivi basinglari

\e§|t olur. )

) @& @& @& @& @& @& @&

<

& @D ¢

B.

10.

1.

Asagidaki ciimlelerdeki bosluklari, yargilar dogru
olacak sekilde verilen kelimelerle doldurduktan son-
ra kullanilmayan kelimeyi bulunuz.

@@ @

C kuweﬁ) C . ) C .)
) (=) @)
@ &

. Birim yuzeye etki eden dik kuvvetin blyUkligine

basing denir.

Basincin Sl birim sistemindeki birimi pascal dir.

Yatay dizleme konulan cismin bulundugu ortamda yer

cekimi ivmesi artirilirsa basinci artar

Yatay diizleme konulan bir cismin yere uyguladigi basing

kuvveti agirhdi kadardir.

Kati cisimler Gzerine uygulanan kuvveti

iletir.

aynen

Topuklu ayakkabi giyen bir kadin, topuksuz diiz tabanli bir
ayakkabi giyerse yere yaptigi basing

azalir

Tam dolu olmayan bir kaba biraz daha ayni sividan

eklenirse tabandaki sivi basinci artar

Bir kaptaki sivinin yiksekligi degismeden 6z kitlesinin
daha kiiglik olmasi saglanirsa tabandaki sivi basinci

azalir

Bir kaptaki sivinin yiksekligi ve 6zkdtlesi degismeden
sadece kabin taban alani artirilirsa tabandaki

swvi basinci degismez.

Yatay bir masanin tizerine konulan kiip sadece tabanina
basing yaparken, surahinin icindeki su sadece tabana
degil de basing yapar.

yan ylizeylere

Bir kaptaki sivinin dokundugu herhangi bir ytzeydeki
birim yiizeye dik olarak uygulanan kuvvetin blylk-
ligune basing denir.
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Genis bir kabin icine ¢ok ince taneli kum konulduktan
sonra Uzeri dizeltiliyor. Daha sonra 6zdes A, B, C, D, E,
F kutulari sekildeki gibi konuluyor.

Buna gore,
I. Kutularin kumun tzerine uyguladiklari basing kuvvetleri
U¢ durumda da esittir.

II. Kutularin kumun Gzerine |. durumda yaptidi basing, Il.
durumdaki basingtan kuguktur.

I1l. Kutularin kuma Ill. durumdaki gémulme miktari I.
durumdakinden fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1lvelll

Katilarda basing kuvvetleri, cisimlerin agirliklarina esittir. Kutular 6z-
des oldugu igin adirliklari G¢ durumda da aynidir. Bu yiizden basing
kuvvetleri esittir. (I. dogru)

Adirliklari ayni olan cisimlerde taban alani biyiik olanin basinci ki-
¢liktiir. O yiizden I. durumdaki basing, Il. durumdakinden kiigtiktdir. (11.
dogru)

Gomiilme miktari basingla ilgilidir. I1l. sekilde basing I. sekilden biyiik
oldugundan daha ¢ok gémiiliir.

Cevap: E

ismail elindeki esit kiitleli X ve Y cisimlerini yere
koydugunda basinglarinin farkli oldugunu gériyor.
Buna gore, X ve Y cisimleriyle ilgili;

1. Agirliklari farklidir.

II. Hacimleri farkhdir.
I1l. Yere dokunan ylizey alanlari farklidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) lvelll E) Ilve lll

G
Katilarin basinci P = < oldugundan kiitleleri esit olan cisimlerin basin-

ct farkli olabilmesi icin taban alanlari kesinlikle farkli olmalidir.

Cevap: C

®

Samet, dogum gunu igin getirilen silindir bicimindeki
Sekil | deki pastayi diisey olarak keserek kestigi dilimini
ayiriyor.

yatay /_@_\ /_@_\ yatay
L J L J

Sekil | Sekil 1l

Samet'in aldigi dilimden sonra pasta Sekil Il deki

hale geldigine gore, pastanin yere yaptigi basing ve
basing kuvveti i¢in ne séylenebilir? (Pastanin homojen
oldugu kabul ediliyor.)

Basing Basing Kuvveti
A) Azalir Degismez
B) Degismez Azalr
C) Degismez Degismez
D) Artar Azalr
E) Artar Artar

Silindir gibi dik yiikselen kati cisimlerin basinci P = hdg ile bulunabilir.
Pastadan dilim alindiktan sonra pastanin yiiksekligi ve ézkiitlesi degis-
medidi igin basinci degismez.

Katilarin basing kuvveti adirligina esit oldugu igin ve agirhigi azaldigi
icin basing kuvveti azalir.

Cevap: B

Karda ylUrimek zorunda kalan insanlar, taban alani genis
olan kar ayakkabisi giyerek kara gémulmekten kurtulurlar.

Buna gore,

I. toprak zeminde hareket etmesi gereken is
makinelerinin tekerlek yerine palet kullanmasi,

Il. ayagi perdeli olan 6rdegin ayni agirliktaki tavuga
g6re daha az batmasi,

Ill. Cok sayida gividen olusan zemin lzerine yatan
bir adama civilerin batmamasi

olaylarindan hangilerini agiklayan ilke ile yukaridaki
olayi agiklayan ilke aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D) lvell E)IL lvelll

Kar ayakkabilari taban alanini artirarak basinci azaltmak lizerine (ire-
tilmistir.
is makinelerinin palet kullanmasinin yararlarindan biri de taban ala-
nini artirarak basinci azaltmasidir. Bu da is makinesinin gémiilmesini
engeller.

Ayagdi perdeli 6rdedin taban alani fazla oldugu igin basinci azdir. Cok
fazla ¢ivi olmasi da basinci azaltarak ¢givilerin batmasini engeller.

Cevap: E



AKISKANLAR Kati ve Sivi Basinci

Kenan dusey kesiti sekildeki gibi olan kaplara X ve Y
sivilarini esit ylkseklikte olacak sekilde koydugunda
tabandaki sivi basinglarinin esit oldugunu gozlemliyor.

—

X
sIvisI

yatay
X, Y sivilarina ait,
I. 6z kutle,
Il.  hacim,
I, kitle
niceliklerinden hangileri kesinlikle esittir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve lll E)1, 1l ve Il

Swvi basinci kabin seklinden bagimsiz olarak P = h.d.g formiilii ile bu-
lunur. Yiikseklik ve basinglar esit olduguna gére sivilarin 6zkiitleleri
kesinlikle esit olmalidir. Kaplarin taban alanlari bilinmeden sivilarin
hacimleri bulunamaz. Sivilarin hacimleri bilinmeden kiitlesi bilinemez.

Cevap: A
Dusey kesiti sekildeki gibi olan esit hacim bdlmeli bos
kaba bir bardak su konuldugunda sivi seviyesi sekildeki
gibi oluyor. Bu durumda tabandaki A noktasindaki sivi
basinci P oluyor.

yatay
Buna gore, kap bosken,
. 3 bardak su konulursa A noktasindaki sivi basinci

2P olur.
Il. 5 bardak su konulursa A noktasindaki sivi basinci
2P olur.
Ill. 6 bardak su konulursa A noktasindaki sivi basinci
3P olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D)lvell E) I, Il ve lll

Bir bardak su sekildeki gibi bir b6lmeyi doldurduguna gére bir bardak
suyun hacmi bir bélmeye esit demektir. Kap bosken 3 bardak su ko-
nulursa ortadaki engelin solundaki ii¢ bélme dolar. Bu durumda sivi
yliksekligi iki kare oldugu icin sivi basinci 2P olur. (1. dogru) Kap bosken
5 bardak su konulursa ortadaki engelin solundaki ti¢ bélme dolduktan
sonra artan iki bélmelik sivi sag tarafa tasar. A noktasinin (stiindeki
sivi yiiksekligi yine iki birim oldugu igin sivi basinci 2P olur. (Il. dogru)
Kap bosken 6 bardak su konulursa énce ortadaki engelin solundaki li¢
bélme dolar. Sonra artan sivi sag tarafa tasar ve ortadaki li¢ bélmeyi
doldurur. A noktasinin istiinde yine iki birim sivi oldugu igin sivi basinci
2P olur. (Ill. yanlis) Cevap: D

X Cevap Anahtari

1.E 2.C 3.B 4.E 5.A 6.D 7.B 8.A

Faruk, icine tonlarca su alabilen varili su ile tamamen
dolduruyor. Sonra varilin Gzerinde bir delik acip oraya
kalin ve kisa bir boru takarak bu boruyu da su ile
dolduruyor. Daha sonra kalin boruyu ¢ikararak ince uzun
bir boruyu varile takiyor.

Borular esit hacimde su almasina ragmen ince uzun boru
takildiginda varil patliyor. Ama kalin ve kisa boruda varil
patlamiyor.

ince uzun
boru

yatay

Faruk bu olayi agiklama igin,
I.  Sivi basinci sivinin 6zkitlesi ile dogru orantilidir.
Il.  Sivi basinci derinlikle dogru orantihdir.
IIl.  Sivi basinci yer gekimi ivmesi ile dogru orantilidir.
bilgilerinden hangilerini kullanmasi gerekir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) I vell E) Il ve lll

Olayda sivinin 6zkiitlesi degistirilmedigi igin I. madde kullanilamaz. Yer
cekimi ivmesi ile ilgili bir degisiklik yapilmadigi icin Ill. madde de kul-
lanilamaz. Ince uzun boru kullanildiginda varilin patlamasi yiiksekligin
artmasiyla sivi basincinin arttigini gésterir. O yiizden Il. madde kullani-
labilir. Cevap: B

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kabi doldurduktan sonra
yan tarafindaki K ve L noktalarindan delik agan Ozgiir,
L noktasindan gikan sivinin K noktasindan ¢ikan siviya
g6re daha hizl figkirdigini gézlemliyor.

yatay
Figskirma hizinin sivinin basincina bagh oldugunu
bilen Ozgiir bu deneyden,

I.  Bir noktadaki sivi basinci, o noktanin sivinin en
Ust noktasindan uzakhgi ile dogru orantilidir.

Il.  Bir noktadaki sivi basinci, sivinin 6zkditlesi ile
dogru orantilidir.

lll. Bir sivinin Gzerine etki eden agik hava basincini,
sivi temas ettigi her yere iletir.

sonuglarindan hangilerini gikarabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell E)lvelll

L noktasinin lstiindeki sivi yiiksekligi K den fazla oldugu igin sivi L den
daha hizli fiskirmistir. O yiizden sivi basincinin derinlikle ilgili oldugu
¢ikarilabilir. Cevap: A

C) Yalniz 1l



